

ВЫСОТА ЖИЗНИ

В этом году армаvirский отряд специального назначения «Вятич» отмечает 25-летие. Крещение боем он принял в Дагестане спустя год после образования. Тогда множество публикаций под схожими названиями – «Гибель армаvirского спецназа» или «Последний бой» – заполнили печатные СМИ. Однако военнослужащие «Вятича» уже давно доказали: после того боя отряд не погиб и не пал духом, а окреп и продолжил защищать страну. Благодарная память о подвигах бойцов из Армавира живёт в сердцах жителей Дагестана, где на высоте 715,3 увековечены имена погибших за целостность России.

Телевышку, рядом с которой в 1999 году развернулись трагические события, видно с каждой улицы села Новолакское. Она давно не работает как ретранслятор, но уже больше двадцати лет имеет символическое значение: именно здесь, у её подножия, местные жители открыли мемориальный комплекс, посвящённый тем, кто отражал зверское нападение банд Басаева и Хаттаба на Дагестан. Сегодня о неравных боях напоминают пробитая пулями телебашня, проржавевшие таблички с

надписями «Окопы» и «Блиндаж» и бетонные глыбы, когда-то служившие стенами блокпоста. Именно отсюда хорошо просматриваются не только подступы к Новолакскому, но и значительная часть территории всего района.

Несколько лет назад по инициативе главы округа Магомеда-Гаджи Айдиева односельчане восстановили здание ретранслятора и сделали в нём музей в память обо всех, кто встал на их защиту и ценой жизни сохранил целостность страны.



КАК ЭТО БЫЛО

ПОСЛЕ заключения Хасавюртовских соглашений в 1996 году в самопровозглашённой Ичкерии разрастались идеи радикального исламизма и увеличивалось количество центров подготовки боевиков, в которых науке убивать обучали иностранные наёмники.

Мирные договорённости не мешали ваххабитам захватывать людей в заложники, вымогать деньги и совершать теракты. В августе 1999 года террористы напали на Дагестан со стороны Ботлихского района, однако уже к началу сентября были вытеснены оттуда федеральными силами. Но экстремисты не оставили своих замыслов.

5 сентября почти две тысячи боевиков под предводительством Басаева и Хаттаба напали на Новолакский район. Они планировали взять Хасавюрт и Буйнакск, а затем выйти к Махачкале.

Однако террористы понесли первые потери уже на подступах к Телевышке (так местные жители прозвали гору, на которой работал районным отделением ФСБ. – Информаторы называли разные даты. В начале сентября к нам на усиление прибыли липецкие омовцы. Они ещё не



ционеров отбивали атаку басаевцев. «Мы одной веры, – увещевали боевики. – Зачем вам защищать русских?» Однако отважные новолакцы до последнего вели огонь.

– О том, что исламисты готовят нападение, мы знали ещё за несколько дней, – вспоминает Мамати Гамзатов, который во время трагических событий руководил районным отделением ФСБ. – Информаторы называли разные даты. В начале сентября к нам на усиление прибыли липецкие омовцы. Они ещё не

успели выставить посты, когда прозвучали первые выстрелы на высоте.

Высшее командование получало информацию о происходящем из первых уст до тех пор, пока работал дизель на узле связи. В это время боевики уже ворвались в село: шли ожесточённые бои около Дома культуры, где базировался ОМОН, и возле РОВД...

На архивных кадрах разрушенные дома, покорёженные машины, насквозь пробитый минарет. Вот одноэтажный дом, по стене которого расплзлись огромные трещины, а крыши почти не осталось. На месте спортзала, где ещё летом играли в баскетбол дети, – лишь почерневшие стены.



Запечатлённую камерой хронику тех лет бережно хранят односельчане. Новолакцы не могли понять, почему это произошло. Вот на очередной видеозаписи люди, потерявшие свои дома:

– Сюда пришли боевики с территории Чечни, – сквозь слёзы произносит женщина. – Сожгли школу, разорили больницу. Они сказали, что хотят создать исламскую республику. Кто им не разрешает молиться? Зачем с оружием в руках идти на мирных людей?

Для уничтожения ваххабитов в зону боевых действий были переброшены дополнительные силы войск правопорядка и Минобороны.

НЕСЛОМЛЕННЫЕ

ОДНИМ из решающих этапов операции по освобождению района от банд Басаева и Хаттаба стал захват и удержание господствующей над округой высоты 715,3.

Той самой, где приняли бой новолакские милиционеры. Такую задачу поставили армавирскому спецназу. Как всё происходило, нам рассказали участники событий: солдаты и офицеры, с которых и началась история отряда.

«Вятчи» подошли к кишащему боевиками селу по хребту. Заняв оборону, под проливным дождём спецназовцы готовили позиции. Периодически экстремисты вели огонь в их сторону, пытаясь «прощупать», однако армавирцы не отвечали, чтобы не выдать себя. Через двое суток, получив приказ взять высоту, отошли – требовалось подготовиться к выполнению задачи. И тогда, ещё до выхода к Телевышке, спецназ понёс первые потери.

Несколько пар вертолётов потянулись к позициям ваххабитов. Лётчики заходили со стороны солнца, выпускали НУРСы и менялись со следующей двойкой.

Вдруг по роковой случайности одна из ракет полетела в сторону наших ребят: погиб рядовой Дмитрий Силаев и девять человек получили ранения.



Как бы ни было горько это осознавать, но уже не столь важно, почему произошла эта ошибка: техническая неисправность или трагическая оплошность экипажа. Человек погиб. Однако нужно обязательно сказать, что в такой обстановке офицеры и солдаты продолжали выполнять приказ.

ПЕРВЫЙ БОЙ ПЕРВЫХ ГЕРОЕВ

ГУСТОЙ туман – спутник дагестанской осени – обволок гору и посёлок. Сырость, грязь, нескончаемый морозящий дождь заставили часть боевиков спуститься в село на ночлег.

Армавирцы под руководством командира майора Юрия Яшина заходили на высоту четырьмя группами вслед за разведзвездом.

Спецназовцы скрытно поднимались на гору. Идти было тяжело: ноги скользили по траве и утонули в непролазной грязи, каждый тащил на себе по 4–5 боекомплектов, гранатомёты и огнемёты. Армавирцам сыграла на руку разрозненность боевиков: группы не были знакомы друг с другом, а оттого при плохой видимости приняли людей в военной форме за своих. Ваххабиты даже не предполагали, что у наших бойцов хватит дерзости зайти так глубоко в их тыл.

– Мы шли через готовые миномётные позиции, окопы, – вспоми-



нает Алексей Щеглов, который в 1999 году проходил в отряде срочную в звании младшего сержанта. – Потом находили сигнальные ловушки. На одну нарвались, все упали в грязь. Но обошлось, боевики огонь не открыли.

Из-за спешки перед операцией армавирицам не дали провести рекогносцировку. Более того, не было даже карт, поэтому отряд заходил на Телевышку буквально вслепую.

«Вятичи» заняли высоту без боя. Осмотрелись: в лесопосадке басаевцы оставили растяжки. Всех поразило, насколько хорошо они подготовились к бою. Несмотря на каменистую почву, были вырыты глубокие траншеи. И это за короткий срок. Конечно, террористы это делали не сами: в качестве рабской силы использовали местных. В блиндаже солдаты нашли цинки с патронами, гранаты, консервы. По всей видимости, вахха-

За боевые заслуги Андрей Карманов и Алексей Щеглов были удостоены ордена Мужества и права ношения крапового берета.

биты планировали ещё долго здесь оставаться.

Отряд со своей задачей справился блестяще. Однако расслабляться было рано. Оказалось, что в трёхстах метрах западнее, на соседней горе, засели басаевцы, которые могли в любой момент открыть огонь по занятым «вятичами» позициям. Майор Яшин понимал, что медлить нельзя, и поставил задачу взять мешающую высоту.

Спускаясь по крутому склону, штурмовая группа старшего лейтенанта Сергея Богданченко наткнулась на едва очухавшихся отосна террористов,

которые вырыли окопы таким образом, что могли перемещаться по периметру территории ретранслятора. Завязался ожесточённый бой, в котором командира группы смертельно ранило. Старшина Андрей Лихачёв кинулся на помощь, чтобы эвакуировать офицера, но не успел. К террористам подоспело подкрепление, что засело неподалёку в лесопосадке. Вражеская пуля задела Лихачёва: залетела под пластину бронезилета. Старшина умер через 20 минут...

Однако бандиты после этого жили недолго. Снайпер срочник Алексей Щеглов сполз по склону и занял

выгодную позицию. Боец вычислил ваххабитов и уничтожил их.

Спецназовцам всё же удалось вытеснить боевиков: они спешно покидали окопы и бежали в село. Но по армавирицам уже всю работу снайперы той самой мешающей высоты, которую ещё предстояло взять.

Тогда проявил себя и сержант срочной службы Андрей Карманов. С пробитой рукой он сумел прикрывать эвакуацию раненых и убитых и отход группы на высоту 715,3.

Обнаружив у себя в тылу спецназовцев, террористы безуспешно пытались вернуть господствующую над округой высоту. Через несколько часов к ним подоспели новые силы. По оценкам участников тех событий, против отряда численностью около ста человек вышло до 700 ваххабитов.

«Вятичи» запросили подкрепление. Вскоре с Телевышки они увидели, как колонна, отправлен-

ная на помощь, попала в засаду и была разбита. И тут майору Яшину поступает неожиданный приказ – отходить. Но как? Спецназовцы были окружены, боеприпасов всё меньше. Чуть погодя из почти севшей рации донеслось: «Прорывайтесь с боем».

А дальше был отход, наполненный героическими эпизодами и чередой трагических случайностей и ошибок по причинам, о которых до сих пор приходится только догадываться. В итоге более 30 «вятичей» погибли. Как бы там ни было, ясно одно: армавирицы с честью выполнили задачу и нанесли по силам ваххабитов ощутимый удар, благодаря которому в том числе удалось в скором времени освободить район. Парни вписали горькую, но героическую страницу в историю войск правопорядка, которую помнят не только военнослужащие отряда, но и жители Дагестана.

ЖИВИ И ПОМНИ

ТАМ, где с боем прорывались из окружения «вятичи», теперь желтеет дикая мальва. По-хозяйски облетает высоту орёл – символ Кавказа. Сложно представить, что за мир на этой земле сражались вчерашние школьники, быстро возмужавшие и ставшие настоящими воинами. Многие из них мечтали носить краповый берет, и они действи-

тельно заслужили его, но, к сожалению, некоторые посмертно.

Взгляд приковывает памятник с выбитыми фамилиями ребят, отдавших жизнь за Родину: солдаты, прапорщики и офицеры отряда спецназначения «Вятич». Сегодня это место по праву можно назвать символом победы несокрушимого воинского духа над абсолютным злом – терроризмом.

Когда Магомед-Гаджи Айдиев был избран главой района, одной из первых его инициатив стало возведение мемориалов там, где шли ожесточённые бои. А на высоте 715,3, помимо памятника, сделали музей.

Стоит отметить, что эта идея нашла живой отклик в сердцах новолакцев, а потому они заняли принципиальную позицию: восстанавливать здание ретранслятора и искать информацию для экспозиций будут сами. Каждый хотел внести свой вклад. Жители села собирались на субботники и совместными усилиями создали мемориал.

– Мы никогда не забудем тех военнослужащих и сотрудников, которые приехали к нам на помощь, – уверен Магомед-Гаджи Айдиев. – Они погибли за нас. Каждый год 14 сентября, в день освобождения Новолакского района, люди возлагают цветы к памятникам и вспоминают те события. Более того, мы наладили связь со многими родственниками погибших, и отраднo, что каждый год большинство из них приезжает в Дагестан. Память о подвигах ребят мы передаём и последующим поколениям. Собственно, музей и сделан в первую очередь для подростков, чтобы школьники знали свою историю и тех, кто сражался за их мирное детство.

Телевизионную башню, у подножия которой располагается мемориальный комплекс, видно и за пределами села. Если вы окажетесь неподалёку, то даже с федеральной трассы увидите развевающийся на вышке флаг России. Это место руководство района хочет включить в туристические маршруты, ведь гости республики должны не только познакомиться с достопримечательностями региона, но и узнать о подвигах наших солдат,





офицеров и милиционеров.

На стенах музея до сих пор видны следы от пуль. Новолакцы сохранили их, чтобы любой человек, оказавшись здесь, мог прочувствовать трагедию тех лет. К слову, по такому же принципу сделаны мемориалы в Брестской крепости и в спортзале бесланской школы № 1. Эхо войны...

Благодаря жителям села неизвестных солдат здесь нет – всех знают поименно: военнослужащих отряда спецназначения «Русь», калачёвской бригады и новочеркасской дивизии оперативного назначения.

Знают про отвагу бойцов липецкого ОМОНа, про мужество новолакских милиционеров и сотрудников ФСБ. Помнят про солдат и офицеров Вооружённых сил, ополченцев. Однако большая часть экспозиции музея, конечно, посвящена ребятам из Армавира.

На протяжении года местные школьники вместе с преподавателями проводили краеведческую работу: записывали воспоминания односельчан, связывались с

военнослужащими «Вятича» и родственниками погибших, собирали фотографии и оставленные на высоте «артефакты», среди которых хаттабки, автоматные и пулемётные гильзы, хвостовики миномётных мин и многое другое. Теперь это экспонаты.

Примечательно, что начало учебного года для каждого старшеклассника района начинается именно с этого музея. Уроки мужества проходят в специальной комнате за партами, как в школе. Только детей окружают не географические карты и таблицы с правилами, а портреты вечно молодых ребят из «Вятича», расположенные по периметру зала. В отсутствие света рядом с фотографиями зажигаются свечи, создающие особую обстановку, чем-то напоминающую атмосферу в храме. Попадая сюда, подростки невольно замолкают – ощущают серьёзность момента.

С юношами и девушками беседуют участники тех событий – ветераны спецназа, которые ежегодно стараются бывать в Дагестане. Были здесь Игорь Букин и Роман Трубин, которые лейтенантами с честью приняли свой первый бой; Сергей Науменко – старший лейтенант, командовавший тогда группой.

Вместе с офицерами приезжает и Роман Криволапов, который в 1999 году огнём из пулемёта прикрывал сослуживцев, а затем вновь и вновь возвращался за ранеными, чтобы под покровом ночи скрытно эвакуировать их из зоны обстрела. Так он спас семерых, в



одиночку пробиравшихся из окружения и попавших под огонь басаевских снайперов.

...У Владимира Высоцкого есть песня про «книжных» детей. Про тех, кто воспитал себя на примерах мужества и чести литературных персонажей и стал самым настоящим, невымышленным героем, бойцом. Дагестанским школьникам очень повезло. У них есть возможность расти не только на книгах, но и на примерах героев нашего времени – военнослужащих и сотрудников войск правопорядка. Может быть, кто-то из них уже осознал своё призвание, и через несколько лет в Росгвардии будет служить офицер, чей путь в профессию начался со знакомства с подвигом отважных парней, о которых рассказывают в новолакском музее на высоте 715,3. ★



Александр КОВАЛЁВ – старший лейтенант, заместитель командира группы

Во время захвата и удержания соседней с Телевышкой высоты командовал боем с ваххабитами, которые по численности в пять раз превосходили спецназовцев. Понимая, что отбиться не получится (боеприпасы таяли на глазах, а басаевцев становилось всё больше), приказал лежавшему рядом бойцу уводить группу. В течение сорока пяти минут Ковалёв в одиночку сдерживал боевиков. Когда закончились патроны, старший лейтенант взял последнюю гранату, подпустил к себе террористов и подорвал себя вместе с ними.

Олег ПРОЦЕНКО – младший сержант, проходивший срочную службу

Находясь в окружении, лёжа в зарослях с простреленной ногой, прикрывал отход своей группы, а затем принял огонь на себя. Получив ещё несколько ранений, уже не мог передвигаться. Дождлся момента, когда боевики его обступят, и подорвал себя вместе с ними.



ПЕРВЫЕ ГЕРОИ РОССИИ ИЗ «ВЯТИЧА»

Сергей БОГДАНЧЕНКО – старший лейтенант, командир группы



Для организации надёжной обороны высоты 715,3 группа под командованием Сергея Богданченко была направлена на самый крутой скат горы. Здесь спецназовцы столкнулись с боевиками. Армавирицам удалось выбить ваххабитов с занимаемых позиций, но командир получил тяжёлое ранение. Несмотря на это, он продолжал руководить боем. Во время эвакуации офицер скончался на руках подчинённых.

